

魏晋清谈思想初论



[魏晋清谈思想初论 下载链接1](#)

著者:贺昌群

出版者:商务印书馆

出版时间:2011-10

装帧:平装

isbn:9787100084482

本书分上、中、下三篇，上篇汉魏间学术思想之流变，内分外来方术之兴起与诸子之学重光两个子标题，中篇魏晋之政与清谈之起，下篇清谈思想初论，全书对魏晋玄学的发生发展、渊源流脉、社会与思潮的互动及清谈思潮的衰歇，都有精辟而独到的论述。

作者介绍：

贺昌群（1903—1973），著名历史学家。历任商务印书馆编辑，北平图书馆编纂委员，《大公报·图书副刊》主编，浙江大学教授，中央大学教授及历史系主任，南京图书馆馆长，中国科学院图书馆副馆长，中国科学院（今中国社会科学院）历史研究所研究员等。他学贯中西，兼治文史，在宋元戏曲、中西交通史、敦煌学、简帛学、汉唐历史与魏晋玄学等诸多领域造诣尤深，成就卓著。他的主要著作有：《元曲概论》、《魏晋清谈思想初论》、《论两汉土地占有形态的发展》、《古代西域交通与法显印度巡礼》和《汉唐间封建土地所有制形式研究》等。

目录: 魏晋清谈思想初论

序言

上篇汉魏间学术思想之流变

中篇魏晋之政与清谈之起

下篇清谈思想初论

附录

烽燧考

汉唐精神

论王霸义利之辩

汉初之南北军

升斗辨

诗中之史

贺昌群先生学术年表

贺昌群和他的《魏晋清谈思想初论》

· · · · · (收起)

[魏晋清谈思想初论_下载链接1](#)

标签

魏晋思想

魏晋南北朝

贺昌群

思想史

中国哲学

魏晋南北朝

玄学

历史

评论

谈思想，现在看来有点落伍。我喜欢《汉唐精神》

贺氏此文近百页，上篇论清谈学术思想之汉魏先导，中篇论与政治的关系，下篇论思想或哲学。三篇之中，中篇论政治最佳，上篇论学术次之，下篇论思想最长且最次。又商务这套丛书，错别字甚多。导读比之蓬莱阁丛书，也大多较无诚意。惟为有些久不见的作品再版而有些许功劳。

理论精到，文字晓暢。

言简意赅，切中肯綮。后面附的几篇论文，《汉唐精神》尤其值得读。

正文和烽燧比较可读

纵使读史明智文革时亦难逃一劫

马克思说重大历史事件一般都会出现两次，一次是悲剧，一次是闹剧。曹魏篡汉，司马晋又篡魏，法家齐人之学大行其道，得志者入青云，失意者死穷巷。知识分子不愿媚侍权贵，放浪山林，坐而论道，坠入虚无主义。他们认为儒家讲“中庸”，道家讲“无为”。

”，佛家讲“空寂”，都暗含否定的含义。人和政府都应该尊重自然的道理，人哭亦哭，临尸能歌，生死两忘。政府和人民不应是一方压迫另一方的关系，而是要像老子说的鱼和水一般，相忘于江湖。

商务编译所出来的。

没什么太深刻的东西。

此书大致依循汤用彤的路径，但是与汤著相比，此书有两个缺点。一、思辨的深入不够，且阐释过于主观、随意；二、作者将玄学思潮视为一个整体，忽视了不同思想家之间的差异

很难看懂这类书

我们不都在如此为之吗？就一些概念翻来覆去倒腾，无意义，就像经院哲学。

还想再读一遍。

[魏晋清谈思想初论_下载链接1](#)

书评

总结：时代性思想潮流必与时代相关，魏晋时期，前承东汉遗风，又历时局动荡，思潮激辩，而兴老庄以立身。其老庄之言，于政治中，正是曹操司马懿受益者也，但无仁政实施，终阴忍深刻，而后时局衰崩。

清谈无实事，非是有意为之，乃被迫为之。且清谈非为空谈，援引老庄之言，非洞...

总结：时代性思想潮流必与时代相关，魏晋时期，前承东汉遗风，又历时局动荡，思潮激辩，而兴老庄以立身。其老庄之言，于政治中，正是曹操司马懿受益者也，但无仁政实施，终阴忍深刻，而后时局衰崩。
清谈无实事，非是有意为之，乃被迫为之。且清谈非为空谈，援引老庄之言，非洞...

没人说这书略坑爹吗？那我来说。

全书305页，前113为本书魏晋清谈思想初论，即本书书题，包括序言，上中下三篇。
这后两百多页就是附录啦啦啦！！！泥玛坑爹！！！现摘下附录题目：烽燧考
汉唐精神 论王霸义利之辨 汉初这南北军 升斗辨 诗中之史
我这种单纯来看清谈的兴趣不...

[魏晋清谈思想初论 下载链接1](#)